

ЭО, 2004 г., № 1

## НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 70-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

22–24 сентября 2003 г. состоялась научная конференция, посвященная 70-летию ИЭА РАН. Местом проведения конференции был выбран комфортабельный теплоход "Василий Суриков", который в эти дни шел по маршруту Москва – Углич – Москва.

Конференцию открыл вступительным словом директор института, чл.-кор. РАН В.А. Тишков. С приветствиями к сотрудникам института и участникам конференции обратились акад. РАН Ю.А. Поляков, министр Российской Федерации В.Ю. Зорин, член Совета Федерации РФ Р.Г. Абдулатипов, ответственные работники Комитета Государственной Думы по делам национальностей Т.П. Федорова и министерства промышленности, науки и технологии И.А. Емельянова. От имени кафедры этнологии МГУ приветственное слово произнес проф. Г.Е. Марков. Е.А. Михайлов в передаче поздравления от коллектива Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН.

В.А. Тишков выступил с докладом "70 лет Институту этнологии и антропологии РАН". Свое выступление он начал со слов благодарности сотрудникам института, без научного энтузиазма и гражданского подвигства которых были бы невозможны успехи, с которыми ИЭА пришел к своему 70-летию. Если 10 лет назад этнографическое сообщество дискутировало по вопросу о кризисе нашей науки, то ныне, как сказал докладчик, "есть движение вперед и может быть мы переживаем один из лучших, плодотворных периодов в истории нашей науки". В.А. Тишков отметил, что в институте "укрепился климат свободного творческого поиска, терпимости к разным взглядам и подходам, требовательности и соблюдения высоких профессиональных стандартов, этических норм нашей профессии".

Напомним об основных направлениях исследовательской работы в институте, В.А. Тишков подчеркнул, что они должны быть увязаны с фундаментальными программами научных исследований, прежде всего с общеакадемической программой "Этнокультурное взаимодействие в Евразии". В то же время докладчик высказался против неэффективной и нерациональной, с точки зрения научных ресурсов, стратегии, когда работа всего коллектива направлена на выполнение одной исследовательской задачи. Нужно сочетать коллективные труды с индивидуальными исследованиями, работой небольшими исследовательскими группами. Из научно-издательских проектов института В.А. Тишков выделил многолетнюю серию "Народы и культуры", которую назвал престижной, важной, "витринной" работой ИЭА, одновременно являющую пример бережного и рационального использования научных сил. В.А. Тишков обратил внимание на новые направления, которые требуют интенсификации научной деятельности, однако расширение исследовательского поля возможно только при условии соблюдения дисциплинарных принципов и методов нашей науки, в частности обязательности полевых исследований.

В.А. Тишков отметил, что общественно-политическая сфера, "социальный заказ" в сочетании со свободой индивидуального творчества являются важнейшими факторами развития науки. Одновременно взаимодействие политики и науки содействует эффективному управлению государством, и хотя известная формула о "научном руководстве развитием общества" не всегда реализуема, тем не менее докладчик высоко оценил общественную миссию нашей науки.

В институте создан электронный архив, отметил В.А. Тишков, и призвал пополнить его, в частности, этносоциологическими материалами, которые создадут хорошую базу данных для повторных, лонгитюдных исследований. Остановившись на координации научной деятельности, В.А. Тишков отметил, что ИЭА выступил с идеей учреждения Ассоциации этнографов и антропологов России, постоянно иницирует проведение конгрессов, конференций, симпозиумов, организует работу по написанию и изданию важнейших серийных трудов, готовит кадры высшей квалификации.

Завершая выступление, В.А. Тишков констатировал, что коллектив ИЭА "имеет полное основание с хорошим настроением праздновать свой 70-летний юбилей".

Доклад А.М. Решетова (С.-Петербург) был посвящен основным этапам истории ИЭА. Докладчик охарактеризовал определяющие тенденции развития этнографических и антропологических исследований в стенах института, отметил наиболее значимые события и факты прошлого, вспомнил великие име-

на наших предшественников. А.М. Решетов обратился к коллегам с просьбой проявить активность в подготовке «Биоэтнографического словаря отечественных этнографов и антропологов».

С.И. Вайнштейн (Москва) остановился на страницах истории института 1940–1950-х годов. Он говорил о научных проблемах, являвшихся в те годы предметом жарких дискуссий, рассказал об экспедиционной деятельности, подробно охарактеризовал, в частности, результаты своей экспедиции к кетам летом 1948 г.

Становлению этносоциологии как нового научного направления было посвящено выступление М.Н. Губогло (Москва). Методологическим прорывом докладчик считает идеи, высказанные в 1965 г. на научной конференции в Минске, которая была посвящена анализу внутриклассовых различий в социальной структуре народов СССР, а уже летом 1966 г. в институте был создан сектор конкретных социологических исследований культуры народов СССР и развернуты широкомасштабные этносоциологические исследования.

Политическую роль этногенетических исследований проанализировал В.А. Шнирельман (Москва). Любая этническая общность формировалась на основе нескольких компонентов. Это дает возможность выбирать тех предков, которые лучше «соответствуют» складывающейся этнополитической обстановке. Этот тезис докладчик проанализировал на примере пяти азербайджанских версий этногенеза (тюркская, автохтонная, мидийская, албанская и снова тюркская), последовательно сменявших друг друга на протяжении советского периода.

Н.В. Хохлов (Москва) представил CD ROM, подготовленный к юбилею института. В текстовой и иллюстративной частях материала отражена история ИЭА, содержатся сведения о его сегодняшнем дне, основных направлениях исследовательской, экспедиционной и издательской деятельности.

Интересную программу для юбилейной конференции подготовила лаборатория аудиовизуальной антропологии ИЭА. Участники просмотрели этнографический фильм «Арктическая Троя». Комментарии к фильму дал чл.-кор. РАН С.А. Арутюнов.

Среди участников конференции были музыканты и солисты вокально-инструментального ансамбля «Гранада». В репертуаре ансамбля – песни и мелодии народов мира, его концерт был восторженно принят зрителями, которыми стали участники конференции и команда корабля.

Насыщенной оказалась познавательная программа конференции. Ее участники осмотрели исторические достопримечательности Углича, побывали на концерте старинных духовных песнопений, состоялось неформальное дружеское общение на «зеленой» стоянке в живописном прибрежном бору.

Ю.Д. Анчабадзе

ЭО, 2004 г., № 1

## НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МУЖСКОЕ» В ТРАДИЦИОННОМ И СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ»

16–18 апреля 2003 г. в Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН и Российском НИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева Министерства культуры РФ и РАН проходила 3-я ежегодная научная конференция «Мужское в традиционном и современном обществе»\*, в которой приняли участие представители 37 организаций из 22 городов России, Украины и Белоруссии. В их числе крупнейшие научные центры РАН и Министерства культуры РФ: Институт мировой литературы (ИМЛИ), Институт славяноведения, Институт социологии, Институт психологии, Институт европейских культур, Карельский научный центр (Петрозаводск), Коми научный центр (Сыктывкар), Российский институт истории искусств (С.-Петербург), а также Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Российский этнографический музей, Центр независимых социологических исследований (С.-Петербург), Харьковский центр гендерных исследований,

\* Подробнее с материалами конференции можно познакомиться на сайте ИЭА РАН <http://www.iea.ras.ru>. См. также: «Мужское» в традиционном и современном обществе. Матер. науч. конф. (Москва, 16–18 апреля 2003 г.). М., 2003.